

工坊扬清风 幸福“摸得着”

秋日暖阳高照,杭州建德市梅坪村的会议室内,围绕村里共富工坊开展的一系列建设项目又一次摆上了村两委的重要议程。

“建共富工坊是为了让群众在家门口赚钱的,要避免不必要的‘面子工程’。”听说有人建议在村口修建一个大凉亭,村干部邵志新提出了反对意见。邵志新的另一个重要身份是廉情观察员,在他看来,集体的利益就是每个村民的利益,必须为老百姓看好每一分钱的去向。

建设共富工坊,利用农村党群服务

阵地、闲置房屋搭建村企合作平台,促进农民家门口就业增收,是高质量发展建设共同富裕示范区的一个创新举措。近年来,在促进富余劳力转为富裕动力的过程中,新安江街道纪工委聚焦项目决策、工程建设、资金监管、评估验收等方面,设置网格片区廉情观察员,成立村企“青莲”队伍,对征迁、项目、资金使用开展督查,为村企发展保驾护航,以迭代升级的清廉村居建设描绘乡村振兴、共同富裕的最美底色。

值得一提的是,针对村民关注的工程清廉问题,村两委依法依规履行了民

主程序和村务公开,大到美丽乡村整体规划,小到一个堤坝的隐蔽工程,都全程接受廉情观察员监督。“改造就在我们家门口,干活的有哪些人、工程干得怎么样、村干部有没有徇私舞弊,我们都看得见。村民代表全程参与,程序公开透明,也让大家都放了心。”村里的老党员董为民对这一轮梅坪改造行动竖起了大拇指。

村民的满意度、幸福感大大提高,梅坪村也完成了从环境“落后村”到人居“样板村”的蝶变,获得了建德市美丽庭院评比第一名。“清廉就是生产力。

在街道纪工委的高效监督护航下,今年梅坪村日晒面共富工坊通过‘党建联建+资源联动+工坊设岗’模式,助力农村劳动力在家门口实现就业。工坊现已吸纳17名村民就业,日产优质日晒面6吨,预计年产值可突破1200万元,每年为村集体增收12万余元。”新安江街道纪工委相关负责人表示,高质量建设共同富裕示范区,农村是主战场,街道将继续统筹基层监督力量,创新基层监督模式,真正给老百姓送上“看得见”的村集体经济,“摸得着”的共享幸福。

(谢婷 方超)

城市社区 探索富民路径

“今年的共富工坊比之前的手工坊还要好嗨,不仅场地更宽敞了,订单也更稳定了,一年到头都能在家门口赚钱,日子是越过越好了!”对于新升级的“巧绣娘”共富工坊,杭州市上城区彭埠街道红五月社区居民俞水花赞不绝口。

有了去年培育市级星级“兴隆花卉”共富工坊的经验基础,今年,彭埠街道进一步深化党建联建作用发挥,联合红五月社区党委,将已运行23年的“巧绣娘”手工坊升级打造成来料加工式共富工坊。除了原先的手工钉珠、绣花、盘扣等业务,更拓宽了半成品来料组装订单渠道,与三彩、明美等企业建立了长期合作关系,形成“企业发包业务、工坊承揽调度、居民按需接单”的常态运行机制,累计帮助350余名妇女在家门口就业增收,创造近300万元经济效益。

据悉,街道结合“千名干部助千企”精准服务活动开展,为工坊配备了助企服务员,建立起1名街道领导、1名联

社干部、1名社区两委班子成员的“三个一”联系制度,帮助企业解决订单来源、政策申报、技能培训等需求10余个。值得一提的是,为了让居民真正实现在家门口赚钱,街道积极盘活场地资源,在新打造的红五月社区“幸福邻里坊”专门开辟了 two间场地,免费提供给“巧绣娘”共富工坊使用,引领带动更多居民勤劳致富。

近年来,上城区持续推进落实“组织工作助跑共富行动”要求,深入开展党建引领共富工坊建设。今年以来,上城区立足实际,积极探索城市社区打造党建引领共富工坊的新路径,现已建成共富工坊16个,帮助600余人在家门口实现就业,人均月增收近2000元。“我们将持续探索城市党建引领共富工坊建设经验,聚焦物质共富和精神共富两手抓,深化党建联建机制,拓宽家门口的共富路,切实提升人民群众的获得感幸福感安全感。”上城区委组织部相关负责人表示。

(王闻博、宣丽燕)

无感监管 执法关口前移

“现在通过学法考法,轻微违法行为可以免罚减罚,这样的规定无疑是站在我们经营户的角度考虑问题,让我们有主动整改的机会,减轻了我们的负担。”近日,在案件“回头看”中,天台某化妆品经营单位已经完成了进货查验记录的整改。

今年以来,天台县市场监督管理局围绕清廉市监建设,深入践行“有感服务、无感监管”理念,探索清廉执法新模式,坚持执法关口前移、执法服务前倾、执法宣传前置,让执法既有温度又有力度。通过梳理药械化领域轻微违法行为为“不予处罚”和“减免处罚”两张清单,搭建一个“执法”和“普法”共轨平台“药安心”、构建“一案一评”机制,落实“执法全生命周期”监督,刚柔并济打造执

法清朗环境,推动营商环境不断优化升级。截至目前,通过“药安心”平台,上传法律法规51部,发布监管动态、行业资讯、科普文章等共计1513篇,在线学习人数达13366人次、在线考试完成人数83人次,24起药械化轻微违法案件通过学法考法得到减罚,为经营主体减免罚金23.8万元,取得良好的医药行业治理成效,实现了法律效益和社会效果相得益彰。

“清廉执法是维护社会公平正义的基石,我们始终在路上。”下一步,该局将坚持贯彻“有感服务,无感监管”理念,进一步推进“清廉执法”走深走实,营造公平正义的执法氛围,服务经济社会高质量发展。

(邱盼攀 褚榕玲)

精准施策 拓展惠企深度

今年以来,为深入贯彻落实营商环境优化提升“一号改革工程”,温州湾新区通过高位统筹、精准施策、融合创新,切实打造营商环境最优区。

紧盯“关键节点”,条块化推进项目招引落地。为加快重大项目落地开工,温州湾新区打破“整体许可、整体开工”的传统模式,允许项目分阶段办理施工许可,实现“拿地即开工”,2023年上半年已签约重大项目14个,开工6个。

紧盯“病根病原”,清单化破解资产管理风险。温州湾新区坚持问题导向,聚焦资产盘活、资产租赁、资产管理等出台相关制度机制,不断加强制度刚性

约束。同时,通过探索市场化租赁运营、公开挂牌招租等方式,多途径盘活闲置国有资产,进一步提高国有资产租赁效率和效益。

紧盯“服务短板”,常态化拓展企业服务深度。温州湾新区进一步规范国有资产管理,拓展惠企深度。2023年以来,温州浙南科技城建设投资集团有限公司为园区企业代办各类审批手续111件,完成工商注册111件。同时,打造数字化管理系统“浙里盘”,为企业空间需求和国有闲置资产租赁搭建公开透明的渠道。

(郑利格 孙洁洁)

提质赋能 夯实队伍根基

乡村振兴,关键在人。今年以来,杭州萧山区贯彻落实新时代“领雁工程”总要求,深入实施村社干部“五破五提”行动,推动全区4300余名村社工作者整体提神振气、奋勇争先。杭州市萧山区楼塔镇与镇村干部队伍开展凝心铸魂淬炼,促进思政工作走深走实。

强基固本,不断夯实头雁队伍根基。该镇重点抓好干部梯队储备和队伍素质提升,依托“头雁学堂”,组织开展培训研讨暨党员干部春训,组建“南书苑”宣讲团,开展对标找差大提升行动。同时,积极组织村社书记赴诸暨市枫桥经验陈列馆等地方学习考察。

蓄势增效,着力展现头雁队伍担当。楼塔镇从干部工作作风、眼界格局等问题入手,利用作风大整顿和“回头看”两大行动,推进思想理论学习,提升党员干部干事创业精气神,浓厚百舸争流、千帆竞发的干事氛围。

提质赋能,有效强化头雁队伍责任。积极教育引导党员、干部在实干上下功夫,牢固树立勇立潮头、敢为人先的鲜明导向。通过盘活资产、综合利用,运营强村公司等共富模式,推动村集体增收。预计2023年该镇12个村均能实现年经营性收入120万元以上,其中7个村可达150万元。

(刘凯航 谢婷婷)

双网融合 激发创新活力

今年以来,湖州市吴兴区飞英街道结合区域特色,着力打造新的社会阶层人士统战工作实践创新基地,充分运用加法模式,最大化释放基地社会效应。

飞英街道规范化推动“党建+统战”双网融合,整合“街道—社区”两级统战资源,在9个社区党群服务中心建设中全面融入统战元素,打造集党建、文化、交流等功能为一体的多功能实践创新基地,做到管理同步、信息对称、职能健全。

此外,飞英街道常态化构建“队伍+机制”双重保障,建立“135”工作体系,每月定期开展“一月一主题一实践”活动,把更多新的社会阶层人士组织起来。组建“飞鹰8090宣讲团”、

业、治理等无形网络的同时,以交通、市政公共设施等为基础的有形网络也不断得到完善。紧扣“半小时都市圈”目标,诸暨市全力推进“融杭”重大交通项目实施落地,柯诸高速、诸义高速、诸曠高速等项目加快推进,杭诸市域铁路、萧山机场至诸暨(义乌)城际铁路等重大项目取得重大进展,店口高架、绍诸高速浣东互通改扩建工程、二环北高架主线建成通车,沪杭诸“绿巨人”通勤列车开行。

(严镛 骆介勇)

来乡村。

发展壮大产业不仅仅在未来乡村创建过程中得到落实,这些年,未来社区也开始尝试走强社之路,增强社区“自我造血功能”。今年,省级未来社区东盛社区率先试水,成立诸暨市盛未来社区服务有限公司,成为全市首家单个社区成立运营的强社公司。不久前,诸暨又有5个社区成功创建为省级未来社区。

网络大城市建设通过城乡风貌、片区、未来乡村、未来社区等谋篇布局产

惠300余万元,有效缓解了资金压力。”

为进一步提升服务效能,南浔区税务局创新构建以1个智慧税务综合处理中心、3个无窗智慧厅和1个24小时智慧厅为架构的“智慧办税综合体”,依托“智话集成中心”“云上办税服务厅”业务处理平台,在线快速受理企业业务申请,让企业“足不出户”享受便捷体验。对于企业办税过程中的疑难问题,该局还通过“视频服务台”功能与企业人员实时沟通、高效解难。同时,通过“靶向式”推送政策解读、热点高频问题、业务办理流程等,提供精细化智慧化服务,有效实现纳税人缴费人满意度和获得感“双提升”。

(梅佳慧、王琳)

税惠护航 助企业创新发展

近日,在位于双林镇的湖州求精汽车链传动有限公司生产车间内,机器轰鸣,员工们在各自岗位上热火朝天地赶制发往长三角等地的汽车发动机正时链订单。

近年来,该企业致力于科技创新工作,投入大量资金用于产品研发升级、创新人才培养和设备智能化更新。目前企业已设有省级高新技术企业研发中心,与吉林大学等建立了长期密切的技术合作关系,形成了产学研结合的研发体系。成功获得国家授权的发明专利10项、实用新型专利30项,产品先后被列为国家级新产品、国家重点新产品、浙江省高新技术产品等。

“创新是企业生存发展的‘生命

政策包,依托征纳沟通平台,以“政策找人”形式将各类政策精准推送至符合条件的纳税人,实现税收优惠政策、解读及操作指南精准“上门”。

谈及研发投入对企业技术创新的重要性,湖州新景昌电子有限公司财务负责人郑桂英也有着相同感受。该公司是一家专业从事厚膜混合集成电路研发与生产的科技型中小企业,先后被评为浙江省电子信息50家成长性特色企业、浙江省创新发展先进企业、浙江省专精特新企业等。产品主要应用于汽车电子、通讯技术、仪器仪表等不同领域。“税务部门政策给力,举措务实高效,对企业而言可谓是‘雪中送炭’。今年以来,我们在税务工作人员提醒帮助下,享受了研发费用加计扣除

引贤纳才 描绘和美乡村新画卷

沃野千里皆是金,乡村振兴势万钧。我省各地充分发挥乡贤引领作用,结合当地特色产业资源,吸引青年人才返乡创业,一幅幅强村富民、宜居宜业的美和乡村新画卷正徐徐展开。

“乡贤三问” 谋划乡村发展

恳谈会15次,调动村民对新村建设的主观能动性,消除思想顾虑,制定了以点串线连片的发展模式,呈现出“漂亮的村是移民村,幸福的人是移民户”的崭新面貌。

问计于市,“草窝”蝶变成“金窝”。移民下山后,由乡贤出面联系沟通,充分盘活老村闲置山林土地资源,交办乡贤公司统一开发,新村空置房屋也凭借集镇区优势出租给民营幼儿园、小微企业等,曹店村每年租金达14万余元,曹溪村每年租金达26万余元。今年39岁的新罗村乡贤陈飞龙租用了新罗村和曹溪村的空置房屋近二十间进行来料加工,带动了周边100余名老百姓就业,今年订单总额已达

2000多万元。独木不成林,横溪镇乡贤联谊会积极发挥职能,发挥横溪镇移民集镇区优势,以曹店村、曹溪村为基础,联结9个移民村成立了“政村共富”强村公司,一改以往移民补助全部分户的做法,将补助资金进行统筹,连续三年每年把538万元移民补助资金投资购买县城热土地段商铺,以村集体名义持股收取租金,各村按入股比例分成,促进集体增收,实现抱团发展,致富活水有源。

问计于外,多头“淘金”富“口袋”。曹店、曹溪两村乡贤占户籍人口的10%,其中不乏外出经商的佼佼者。借助春节、中秋等外出乡贤的返乡期,由联谊会组织上门排摸赋闲在家村民数量,理清村民意愿,按户制定就业对策。对于想外出致富的村民,联合先富带后富理念,以亲带亲、户带户形式,帮助村民们外出创业就业,形成了“养虾”“油漆”“小吃”三大创业群体,目前两村仅在外油漆店就达120多家。对于想就近就业的,则由镇党委对接本地乡贤企业举行招聘会,对积极吸纳下山劳动力的企业予以扶持奖励,直接或间接解决移民就业1300余人,为在家致富提供了更多选择。2003年,两村村民的年均收入约为4600元,至2022年,两村村民人均收入已达46000元。

(俞科宇)

搭建载体 吸引人才返乡

设,共举办家政服务业技能培训5场、培训500人次以上,实现送就业到户、送技能到人,全方位提升“龙羊阿姨”就业能力和职业获得感。

像杨玲翠这样的创业青年人才返乡助力家乡产业发展并非个例。近年来,富阳区坚持党建引领,积极搭建青创客集聚载体,建立“青创联

盟”,常态化开展农村创业青年互观互学、创业培训等系列活动,引导优秀创业人才回到乡村,助力乡村振兴和产业发展。

与此同时,富阳区迭代升级创新创业全周期“一件事”平台和“富阳人码”,及时解决人才“关键小事”,实现“线上+线下”人才服务提速提效,为

借力借智 促进文旅融合

起来。通过整合运用人才、土地、资金等各类资源,将红色党建、特色农业、文化传承等多种元素融为一体,立足各村特色推动“田城汇”农旅线发展,绘就钱塘家门口的“诗与远方”。

钱塘区各级党群服务中心、村社文化礼堂等硬件设施面向高校全面开放,联办联建,让党建联建活起来。先后在

近年来,杭州市钱塘区结合区内特色产业资源,挖掘“三江两岸”流域优质文化资源,倾力打造精品旅游路线,将下沙片区和江东片区、工业旅游与农业旅游景区串联起来,让居民和游客在旅途中“沉浸式”体验新区文化。

河畔街道借力借智,让党建联建强

(倪雪勇)